Ekonomické teórie – cvičenia

1. PREDMET A METÓDY EKONOMICKEJ TEÓRIE

cvičenie A

Hovorí nám objem GNP presne, či sa máme lepšie, alebo nie? Je to dobré, keď GNP rastie, a zlé, keď klesá?

Keďže GNP nám predstavuje súhrn všetkých služieb a tovarov, ktoré ekonomika vyrobí za určité obdobie a tento ukazovateľ predstavuje skutočnú výkonnosť ekonomiky, životnú úroveň zdravia a vzdelania, hovorí nám o tom či sa máme lepšie alebo nie. 

Preto vychádzajúc z hore uvedeného je lepšie keď GNP rastie, ale nemožno uprednostňovať kvantitu na úkor kvality života, prejavom čoho môže byť napr. znečisťovanie ovzdušia, negatívne dôsledky nadmernej urbanizácie a pod. a preto  GNP je potrebné znížiť práve o náklady spojené so znížením kvality života náklady, ktoré treba vynaložiť na obnovu narušeného životného prostredia, zvýšiť o prínosy, ktoré sa tiež nezohľadňujú napr. získaný voľný čas, domáce práce, svojpomocné práce atď.  

cvičenie B

Určte, ktoré z nasledujúcich tvrdení patrí k pozitívnej a ktoré k normatívnej ekonómii:

a) má sa znižovanie rozpočtového deficitu dosiahnuť zvýšením daní, alebo znížením výdavkov?  - normatívna ekonómia
b) Priemerná mesačná mzda pracovníkov poľnohospodárstva SR bola v r. 1995 – 5835,- Sk – pozitívna ekonómia
c) Ceny chleba sú vysoké – pozitívna ekonómia

Cvičenie C

Čoho by sa dopustil nevzdelanec? Rozveďte myšlienku.

Nevzdelanec – naivný ekonóm  by mohol považovať napríklad v chudobnej Indii kravy, ktoré patria k posvätným zvieratám a preto sa môžu voľne pohybovať po ulici za zdroj problémov na zlepšenie výživy ľudí. Na druhej strane vzdelanecby sa pokúsil analyzovať na základe psychológie zvyku život v Indii.

Cvičenie D

Aký je rozdiel medzi ekonómom a prírodovedcom pri využití ceteris paribus? Rozveďte.

Pri využití ceteris paribus – kontrolovaný experiment môže prírodovedec využiť a to tak, že môže navodiť situáciu pri skúmaní javu v laboratórnych podmienkach, pričom však ekonóm si to nemôže dovoliť, nemôže navodiť laboratórnu situáciu, musí sa uspokojiť hlavne s pozorovaním.

2. ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ PROBLÉMY
Cvičenie A

Vysvetlite, prečo je ekonómia veda o voľbe?

Každá spoločnosť bez ohľadu na charakter jej usporiadania stojí pred riešením ekonomických problémov  a to hlavne čo vyrábať, ako vyrábať a pre koho vyrábať. A práve pri odpovediach na tieto otázky je problém voľby medzi jednotlivými alternatívami výroby v závislosti od zdrojov, ako technológiou a v akom type podnikov vyrábať. Keďže výrobné zdroje sú obmedzené, spoločnosť musí voliť aj spôsob výroby a pri otázke pre koho vyrábať tiež musívoliť a nájsť spôsob rozdeľovania hrubého národného produktu medzi množstvom jednotlivcov a domácností.

Cvičenie B

Aké typy vlastníctva poznáte? Aké typy ekonomiky na základe vlastníctva poznáte?

Poznáme štátne vlastníctvo a súkromné vlastníctvo. 

Typy ekonomiky sa delia na: príkazovú ekonomiku, trhovú ekonomiku a zmiešanú ekonomiku.

.

Cvičenie C

Charakterizujte rozdiel medzi voľnými a ekonomickými statkami.

Voľné statky sú také, ktorých je dostatok, ich množstvo nie je obmedzené ako napríklad: vzduch, voda, ... Na druhej strane ekonomické statky sú také, ktorých zdroje sú obmedzené, vzácne a je potrebné pri ich využití  sa riadiť rozumovým hľadiskom, hospodáriť s nimi.

Cvičenie D

Vysvetlite ako bola použitá abstrakcia pri vysvetlení krivky (p-p f).

Spoločnosť musí rozhodovať medzi množstvom a charakterom výroby, nakoľko obmedzenosť výrobných zdrojov núti spoločnosti k výberu medzi relatívne vzácnymi statkami a tým utvárať hranice výrobných možností.

Cvičenie E

Rozveďte, či z krivky (p – p f) je možné vyčítať odpoveď na triádu ekonomických otázok.

Áno z krivky (p – pf) je možné vyčítať odpovede na ekonomické otázky a to predovšetkým čo vyrábať a spotrebovávať, ako vyrábať – hlavne efektívny výber metód a pre koho vyrábať – z tejto krivky sa dá hlavne predvídať prehlbovanie sociálnej nerovnosti medzi členmi spoločnosti.

Cvičenie F

Zostrojte tabuľku a grafické znázornenie (p – p f) krivky (priamky) pri výrobe topánok – vyplývajúcej z predchádzajúceho textu.
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hranica výrobných možností – v danom prípade je to priamka

Cvičenie G

Aká e súvislosť medzi Ricardovým „zákonom“ a zákonom klesajúcich výnosov?

David Ricard – hlavne jeho určenie o rente malo veľký teoretický význam. Dokáyal, žer renta nie je darom prírody, prejavom jej šľachetnosti, ale dôsledkom rozdielnosti v jej úrodnosti, obával sa vývinovej tendencie, že s rozvojom kapitalizmu sa bude bremeno renty zväčšovať a tým sa ohrozí veľkosť zisku, ako základného stimulu rozvoja kapitalizmu. 

Zákon klesajúcich výnosov hovorí, že postupným vkladaním premenlivého množstva dodatočných jednotiek inputu toho istého druhuk fixnému množstvu jednotiek iného inputu, veľkosť dodatočného outputu klesá a často sa stáva, že spočiatku s postuným pridávaním inputu dodatočné outputy rastú a pôsobenie tohto zákona sa prejaví až po vložení väčšieho množstva dodatočných variabilných inputov.

3.PREDHISTÓRIA EKONOMICKEJ VEDY

Cvičenie A

1. čo tvorí základ rodovej aristokracie

Základ rodovej šľachty tvorí súkromné vlastníctvo pôdy, pôda sa sústreďovala do rúk rodovej šľachty, ktorá používala formy násilia a útlaku na upevnenie svojej nadvlády._

2. Charakterizujte tri stupne vývoja spločenskej deľby práce

· Antická otrokárska sústava – základ tvorili otroci

-    oddelenie remeselnej výroby od poľnohopsodárstva

· Vznik obcodu a obchodníkov – šírenie tovarovo-peňažných vzťahov

3.2.1.

cvičenie B

Charakterizujte rozdiely medzi vznikom spartského a aténskeho štátu

· Staroveká Sparta – je to otrokárky štát, ktorývznikol v dôsledku výbojov a podmanenia si cudzieho územia a obyvateľov

· Aténsky štát – otrokárske zriadenie vznikol v dôsledku postupného rozkladu a likvidovania pôvodnej otrokárskej spoločnosti, bolo teda výsledkom dlhotrvajúcich bojov medzi rodovou, pozemkovou aristokraciou a ostatným slobodným obyvateľstvom, vznikol bez vonkajších alebo vnútorných násilných vplyvov – vznikol bezprostredne z rodovej spoločnosti

3.2.2.

cvičenie C

Čím je možné charakterizovať civilizáciu?

Civilizáciu je možné charakterizovať aj:

· zavedením kovových peňazí a tým peňažného kapitálu, úrokov a úžery

· existenciou obchodníkov – sprostredkovateľov medzi výrobcami

· vznikom súkromného vlastníctva pôdy a hypotéky

· zavedením práce otroko, ako základnej vormy výroby

Cvičenie D

Aký je význam dvojice pojmov „ekonomika“ a „chremastika“?

· pod pojmom ekonomika rozumieme:

· súhrn úžitkových hodnôt a každú hospodársku činnosť, ktorá vedie k uspokojovaniu ľudských potrieb

· tiež má prirodzené hranice dané rozsahom potrieb ľudí a je preto prirodzená 

· predstavuje výmenu medzi výrobcom a obchodom, či už zo začiatku formou tovar za tovar, alebo neskôr peňažnou formou

Chremastika – je vlastne protikladom ekonomiky a predstavuje bohatstvo v peňažnej forme   

                        a všetku činnosť zameranú na získavanie a rozmnožovanie peňaží – sem 

                        možno predovšetkým zaradiť obchod a úžer

Cvičenie E

1. Vymenujte všetky ekonomické kategórie v teórii Aristotela

Aristoteles zaviedol dva druhy ekonomických kategórii a to:ekonomika a chremastika a rozoznával ich podľa druhu získavania a rozmnožovania bohatstva . Pri zavedení ekonomickej teórie výroby zavádza delenie na prirodzené a neprirodzené a pri skúmaní tovaru rozlíšil jeho dve stránky a to úžitkovú hodnotu a výmennú hodnotu, nakoľko každý výrobok sa podľa neho môže použiť dvojakým spôsobom, buď podľa jeho vlastného určenia, alebo spôsobom, ktorý z tohto určenia vyplýv.

2. Podľa čoho radil Aristoteles ekonomické kategórie do ekonomiky a chremastiky?

Aristoteles ekonomické kategórie do ekonomiky a chremastiky radil podľa toho ako chápal peniaze. Či ako tovar, ktorý má aj svoju hodnotu, kde funkciu peňazí ako miery hodnoty a obživy pokladal za prirodzené lebo podporujú výmenu a preto ich radil do Ekonomiky, alebo hromadenie peňazí ako pokladu považoval za neprirodzené a preto ich radil do Chremastiky.

Cvičenie F

Charakterizujte princípy stoickej filozofie

Rimania prebrali myšlenky a názory gérckych filozofov, ktoré sa snažili aplikovať na podmienky rímskej spoločnosti. Preto z ekonomického hľadiska stoja za pozornosť tri spisy o poľnohospodárstve

1. – Autor prvého KATO vyzdvihol poľnohopsodárstvo nad všetky ostatné povolania, bol prívržencom sebestačného hospodárstva, ktorého základom je veľkostatok strednej veľkosti, založený na otrockej práci, a zároveň radí, ako s otrokmi zaobchádzať

2. -  Autor druhého Marcus Varro rozdeľuje pracovné prostriedky do troch skupín:

· na nástroje hovoriace – otroci

· na nástroje vydávajúce nečlenkové zvuky – dobytok

· na nástroje nemé – napr. vozy

3. – Autor tretieho spisu Collumella sa pohoršoval nad tým, že otroci pracujú nedbalo, skôr spôsobujú na poliach škodu a okrádajú svojich pánov. Nabádal otrokárov k väčšej starostlivosti o otrokov a hlavne matky s väčším počtom detí, navrhoval oslobodiť ich od práce, lebo rímska ríša trpela nedostatkom otrokov, lebo ich príliv do krajiny sa znížil.

Časté vzbury otrokov otriasali základmi rímskej spoločnosti, v dôsledku čoho sa menila nielen forma ale aj funkcia štátu, republikánske zriadenie nebolo dostatočným nástorjom na ovládanie obrovskej ríše, nástrojom nastolenia poriadku sa stalo vojsko a republiku vystriedala otvorená vojenská diktatúra, významnú úlohu vo vývoji spoločnosti zohrali peniaze. Rímsky filozof Seneca pochopil prebiehajúce zmeny a tvrdil, že ľudia od prírody sú si rovní ale len spoločnské vzťahy ich robia nerovnými a práve tieto názory zohrali dôležitú úlohu pri vzniku kresťanstva pri plnení úlohy protiváhy apatii a demoralizácií v období rozkladu antického Ríma.

4. MERKANTILIZMUS

cvičenie A

Čo pre merkantilizmus znamenal obchod a peniaze?

V začiatkoch merkantilizmu bola snaha zhromaždiť v krajine čo najviac drahých kovov, peňaží a chrániť ich pred odlivom do cudziny, ich zásoby mali hrať predovšetkým úlohu pokladu, často len v rukách panovníka, neskôr v rozvinutom merkantilizme sa namiesto peňažnej bilancie ako centra monetárneho systému stredobodom stala obchodná a neskôr platobná bilancia krajiny, pričom peniaze sa stali kapitálom a preto bolo potrebné podporovať nielen vývoz alebo aj dovoz a to hlavne surovín pre rozvíjajúce sa manufaktúry. 

Cvičenie B

Charakterizujte podstatu aktívnej obchodnej bilancie

Podstata aktívnej obchodnej bilancie spočíva v prebytku vývozu nad dovozom a tiež obchodná bilancia vystupuje ako jediný správny ukazovateľ straty alebo zisku zo zahraničného obchodu.

Cvičenie C

V čom je podstata aktívnej obchodnej bilancie?

Mierou obohatenia krajinyzo zahraničného obchodu je prebytok vývozu nad dovozom.

Cvičenie D

Aký je rozdiel v chápaní peňazí merkantilistov a u W. Pettyho?

Merkantilisti vo svojej teórii analyzovali peniaze a ich funkcie ako miery hodnoty, a tiež venovali pozornosť aj hromadeniu peňazí, čo pochopili ako najdôležitejšiu formu akumulácie kapitálu.

W. Petty tvrdil, že peniaze tvoria len celkom malú časť bohatstva národa a zároveň sa snažil vyčísliť, aké množstvo peňazí musí byť v obehu, aby sa hospodárstvo krajiny mohlo nerušene rozvíjať. 

5. FYZIOKRATIZMUS

cvičenie A

Pokúste sa o vysvetlenie pohybu peňazí medzi jednotlivými triedami, na základe znalostí z Quesnayho ekonomickej tabuľky.

Quesnay analyzoval aj triednu štruktúri vtedajšej spoločnosit, ktorú  tvorili tri triedy:

· trieda vlastníkov pôdy

· trieda produktívna (pracujúci  a podnikatelia v poľnohospodárstve)

· sterilná trieda (ostatné odvetvia hospodárskej činnosti, obcodníci, priemyselníci a remeselníci

Quesnay vo svojej ekonomickej tabuľke poukázal na pohyb peňazí medzi týmito jednotlivými triedami asi nasledovne:

Produktívna trieda musí zaplatiť vlastníkom pôdy, pričom však aj vlastníci pôdy musia zaplatiť produktívnej triede (napríklad za potraviny a iné potrené suroviny pre obživu ...), sterilná trieda tiež zaplatí produktívnej triede napríklad za potraviny a suroviny ... a produktívna trieda musí zaplatiť sterilnej triede za jej služby, pričom aj vlastníci pôdy potriebujú služby sterilnej triedy a tiež musia za tieto služby zaplatiť.




                                                   

6. KLASICKÁ ANGLICKÁ EKONOMICKÁ TEÓRIA

cvičenie A                                                       

1. Charakterizujte, ktoré boli umelé zásahy do hospodárskeho života podľa A. Smitha.

Alan Smith zastával teóriu, že všetky ekonomické javy a zákonitosti vyplývajú z prirodzenej povahy človeka a vznikajú samočinne a to tým, že ľudia sledujú svoj osobný záujem, ktorý je hybnou silou všetkého ekonomického vývoja a tým sledujú a realizujú aj potreby spoločnosti.

2. Ako vymedzil povinosti štátu v systému „prirodzenej slobody

V tomto systému ostávajú štátu iba tri úlohy:

· ochraňovať krajinu pred nepriateľom

· udržiavať spravodlivosť vo vnútri krajiny

· budovať a udržiavať také verejné zariadenia, o ktoré nemá záujem jednotlivý kapitalista, lebo sa nevyplácajú

7. HISTORICKÁ ŠKOLA

cvičenie A

Ako ste pochopili predmet skúmania Historickej školy a jej metodologické východiská?

Metodologické východiská historickej školy vychádzali z kritiky klasickej anglickej ekonómie a jej liberalizmu. Neuznávali univerzalizmus ekonomických zákonitostí, ani abstraktno-deduktívnu metódu a ekonomickú racionalitu v správaní sa ekonomických subjektov. 

Predmetom skúmania ekonomickej teórie je vlastne národné hospodárstvo, pričom každý národ môže z rovnakých teoretických zásad vyvodiť pre seba rôzne závery.

Cvičenie B

V čom je špecifikum teórie historickej školy?

Vyzdvihovali národné záujmy nad záujmy jednotlivcov, vedúce postavenie pripisovali štátu a tiež historická metóda umožňovala poznať súčasnosť na základe znalostí z minulosti.

Cvičenie C

Rozoberte odlišnosti medzi názormi starej a novej historickej školy.

Staršia historická škola chápala ekonómiu ako historickú vedu, ktorej úlohou bolo zbieranie, triedenie, popisovanie a porovnávanie rôznych faktov z hospodárskeho života rôznych národov na rôznych stupňoch ich historického vývoja. Zároveň jej úlohou bolo skúmať zákony rozvoja národného hospodárstva, skúmať vplyv uspokojovania rôznych materiálnych ľudských potrieb na život celého národa a opačne a napríklad Hildebrand poslanie ekonómie videl v objasňovaní minulosti národa a neuznával univerzálnu platnosť ekonomických zákonov.

Na druhej strane mladšia historická škola nepopierala príčinnú súvislosť v spoločnosti, za cieľ ekonómie považovali formovanie zákonov, zdôrazňovali úlohu štátu v ekonomike a založili vedu – dejiny národného hospodárstva.

Cvičenie D

V čom vidíte osobitosti učenia historickej školy od iných smerov v ekonomickej teórii tohoto obdobia?

· reformy mali byť právne zakotvené a ich dodržiavanie mal kontrolovať štát

· dôležitú úlohu pripisovali spoločenským inštitúciam

· v odborovom hnutí videli hlavný nástroj reforiem, lebo odbory dokážu vplývať na tvorbu miezd i ziskov

· neuznávali platnosť všeobecných zákonov, len ich časovú a priestorovú obmedzenosť

8. NEOKLASICKÁ EKONOMICKÁ TEÓRIA

cvičenie A

Vysvetlite prvý Gossenov zákon na príklade z vlastných skúseností.

Ide o zákon nasýtených potrieb, ktorí hovorí o tom, že so stupňom nasýtenia potreby pôžitok z nej klesá k nule: - ak si kúpim napríklad 5 čokolád, prvú keď zjem tak mi chutí veľmi, ak zjem druhú tak mi chutí, ale už menej a postupne ak zjem tú poslednú už z nej nemám pôžitok, lebo sa presýtim a je zle. 

Cvičenie B

Demonštrujte druhý Gosenov zákon na konkrétnom príklade.

Druhý zákon vyrovnávania hraničných užitočností: napríklad mám určité obmedzené množstvo peňazí a potrebujem si urobiť nákup napríklad potravín – budem si preto vyberať také potraviny, ktoré sú pre uspokojenie mojich životných potrieb nevyhnutné a tiež ich budem vyberať v takom množstve, aby som sa aj nasýtila ale aj zbytočne neplytvala peniazmi a potravinami.

Cvičenie C

Ohodnoťte užitočnosť jednotlivých fliaš piva, keď ich máte 7 ks. Určite veľkosť hraničnej užitočnosti a tým i hodnoty.

	Kusy
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	Hodnota
	10
	8
	6
	5
	4
	3
	2


Ak spočítame 10+8+6+5+4+3+2=38 tak podľa Bohm-Bawerka hodnota daných fliaš bude 38

No podľa Wiesera to bude 14 (nakoľko hodnota bude podľa poslednej, t. j. 2x7)

Cvičenie D

Vysvetlite myšlenku Bohm -  Bawerka, ktorý o hodnote napísal, že je to stav vedomia človenka a že neeexistuje hodnota mimo tohoto vedomie. Čo tým myslel?

Podľa môjho názoru človek sám vie ako si tovar cení, alebo aký je preňho dôležitý a preto sa podľa tohto svojho názoru aj zariadi pri rozhodovaní o určitých veciach a statkoch.

9. MATEMATICKÉ  VYJADRENIE TEÓRIE HRANIČNEJ UŽITOČNOSTI

cvičenie A

1. vypočítajte hraničnú užitočnosť a znázornite celkovú i hraničnú užitočnosť graficky, keď máte tieto hodnoty:

	Q
	0
	1
	2
	3
	4
	5

	TU
	0
	10
	18
	23
	25
	28

	MU
	
	
	
	
	
	


2. Zapíšte MU i TU Jevonsovým vzorcom

Cvičenie B

Kedy dosahuje spotrebiteľ maximum užitočnosit?

Cvičenie C

Prečo v tejto teórií sa musí stať ekonómia matematická veda?

Cvičenie D

Z akých veličín vychádza hraničná ekonomická analýza?

Cvičenie E

Zvoľte si ľubovoľný indiferenčý súbor, ktorý bude vyjadrovať také kombinácie spotrebiteľského dopytu, ktoré budú pre vás rovnako užitočné.

a) na základe kombinácií v indiferenčnom súbore skonštruujte indiferenčnú krivku

b) načrtnite indiferenčnú mapu a vysvetlite jej zmysel.

Cvičenie F

Graficky vyjadrite líniu príjmu, keď predpokladáme, že príjem spotrebiteľa je 5 000,- Sk a spotrebiteľ ho vynakladá na potraviny a odevy. Určte:

· ako sa v porovnaní s východiskovou situáciou zmení línia príjmu, ak príjem spotrebiteľa vzrastie o 4 %,

· ako sa v porovnaní s východiskovou situáciou zmení línia príjmu, ak príjem spotrebiteľa klesne o 20 % (zmeny línie príjmu zakreslite do pôvodného grafu)?

Cvičenie G

1. Graficky vyjadrite líniu príjmu, ak predpokladáme, že:

· príjem spotrebiteľa je 7 000,- Sk

· spotrebiteľ ho vynakladá na potraviny a priemyselné spotrebné tovary

2. Preskúmajte vplyv zmeny cien potravín na zmenu línie príjmu:

· ako sa zmení línia príjmu, keď ceny potravín klesnú o 50 %

· ako sa zmení línia príjmu, keď ceny potravín sa zvýšia o 70 %

· ako sa zmení línia príjmu, keď ceny spotrebných tovarov sa zvýšia o 40 %

· ako sa zmení línia príjmu, keď ceny spotrebných tovarov sa znížia o 10 %

10.ANALÝZA ČIASTKOVEJ EKONOMICKEJ ROVNOVÁHY

cvičenie A

Krivka D sa pretína s krivkou S. Zakreslíte do diagramu posun krivky S, ktorý vyjadril skutočnosť, že sa ponuka znížila, čo sa stane s rovnovážnou cenou v porovnaní s pôvodným stavom.

Cvičenie B

Zakreslite do nového grafu skutočnosť, že sa dopyt zvýšil, čo sa stane s rovnovážnou cenou?

Cvičenie C

Pri cene výrobku 10 dolárov za 1 kus, nakupuje spotrebiteľ 25 ks. Ak cena poklesne na 5 dolárov, nakupuje 5O ks.

a) vypočítajte koeficient cenovej elasticity dopytu

b) vysvetlite pojem elasticity dopytu

cvičenie D

Cena zemiakov sa zvýšila z 10 Sk na 15 Sk. Táto okolnosť sa premietla do vyššej spotreby ryže. Spotrebiteľ ročne zvýšil jej spotrebu z 10 kg na 2O kg.

a) vypočítajte krížovú elasticitu dopytu

b) vyjadrite ju graficky

cvičenie E

Vyjadrite graficky cenovú elasticitu dopytu, keď ide o:

· elastický dopyt

· neelastický dopyt

· jednotkovo elastický

cvičenie F

Aký bude dopyt spotrebiteľa po lekárom predpísaných liekoch?

Cvičenie G

Demonštrujte tvorbu ceny v troch časových obdobiach na konkrétnom príklade (napr. na rybom trhu).

Cvičenie H

Rozliční výrobcovia rôznym spôsobom reagujú na zmenu ceny výrobku, ktorý produkujú. Predpokladajme, že:

	Cena výrobku
	Počet výrobkov, ktoré pri danej cene výrobcovia predávajú

	                       2 doláre

6 dolárov  
	A
	B

	
	5                                                    16
	5                                                            15


a) vypočítajte jednotlivé elesticity ponuky

b) zakreslite do grafu cenovú elasticitu ponuky jednotlivých výrobcov

Cvičenie I.

Vysvetlite teóriu hraničnej produktivity výrobných faktorov na konkrétnom príklade.

11. TEÓRIA FIRMY

cvičenie A

Vpočítajte jednotlivé druhy nákladov, keď máte tieto údaje:

· fixné náklady firmy sú 25OO Sk

· hodinová mzda 15O Sk

	Q
	Počet odpracovaných hodín
	TC
	FC
	VC
	MC
	AC

	0

1
2
3
4
	O                                           1O                                            15                                           17                                               25
	
	
	
	
	


3. Znázornite priebeh jednotlivých druhov nákladov graficky.

Cvičenie B

Podnikateľ v určitom období vyrobil 3OO strojov. Celkové náklady predstavovali 12 mil. Sk. Fixné náklady boli 5 mil. Sk. Trhová cena stroja je 5O tis. Sk

· určite výšku variabilných nákladov

· učite výšku priemerných nákladov

· vypočítajte celkový príjem

· vypočítajte výšku účtovného zisku

Cvičenie C

Izokvant sa dotýka línie rozpočtu v bode rovnováhy.

a) znázornite východiskú situáciu za predpokladu, že rozpočtové obmedzenie výrobcu je 1OO tis. Sk

b) vzjadrite zmenu línie rozpočtu, ak rozpočtové sa zvýši na 15O tis. Sk

c) vzjadrite zmenu línie rozpočtu, ak sa obmedzenie zníži na 8O tis. Sk

cvičenie D

V rámci svojho rozpočtového obmedzenia vynakladá firma na pracovné inputy 7O tis. Sk a na kapitálové inputy 4O tis. Sk

1. znázornite líniu rozpočtu a na nej bod K, ktorý predstavuje zvolenú kombináciu

2. V rovnakom diagrame vyjadrite zmenu línie rozpočtu, ktorá nastane v dôsledku poklesu ceny kapitálu o 5O %

3. Vyjadrite zmenu línie rozpočtu, ktorá nastane v dôsledku rastu inputov o 2O %

       Cvičenie E

Uveďte z vlastných skúseností príklad monopolistickej konkurencie

Cvičenie F

Čím sa odlišujú neortodoxné modely firmy od ortodoxných?

12. INŠTITUCIONÁLNA A NEOINŠTITUCIONÁLNA EKONOMICKÁ TEÓRIA FIRMY

Cvičenie A

Vymenujte zo svojho okolia inštitúciu, ktorá nezodpovedá súčasnej ekonomickej realite a preto musí byť nahradená novou, funkčnejšou inštitúciou

Cvičenie B

Vysvetlite, v čom sa odlišuje psychologický a právny smer inštitucionalizmu.

1. Predstaviteľom empirického smeru bol W. C. Mitschell (1874-1948), ktorý je známy najmä výkladom ekonomického cyklu. Tento chápe ako formu pohybu, ktorá ovplyvňuje zisk. Cykly sa objavujú len v takom štádiu rozvoja výroby a rozdeľovania, kde je podnikateľská činnosť motivovaná ziskom.

2. Inštitucionalizmus je spojený s teóriou i politikou liberálnych reforiem. Predmetom skúmania tohoto smeru boli veľko monopoly, ktoré vyvolali inštitucionálne zmeny v ekonomických štruktúrach a v trhovom mechanizme.

Cvičenie C

Viete uviesť aké inštitucionálne zmeny sa realizujú v s´účasnosti v slovenskej ekonomike?

Cvičenie D

Charakterizujte na konkrétnych príkladoch inštitúcie industrie a bizmisu

Cvičenie E

Čo tvorí predmet skúmania neoinštitucionalizmu?

Cvičenie F

1. pôsobí vyrovnávajúca sila i v nemonopolizovaných odvetviach?

2. Môže byť štát vyrovnávajúcou silou?

Cvičenie G

Akým spôsobom sa okrem uvedeného môže riešiť problém ekonomickej moci?

	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


Cvičenie H

Uveďte z vlastných skúseností príklad industrie a biznisu

Cvičenie CH

Z čoho pramení postavenie technoštruktúry v ekonomickom systéme?

13. EKONOMICKÁ TEÓRIA V UČENÍ JOHNA KEYNESA

Cvičenie A

Vysvetlite metodologické východiská Keynesovej ekonomickej teórie.

Cvičenie B

V čom videl J. Keynes príčiny porúch ekonomickej rovnováhy?

Cvičenie C

V čom spočíva princíp efektívneho dopytu?

Cvičenie D

Vysvetlite, prečo rovnosť úspor a investícií je podmienkou makroekonomickej rovnováhy?

Cvičenie E

Disponibilný dôchodok predstavuje 6OO jednotiek, z tejto čiastky sa venuje na spotrebu 4OO jednotiek a 2OO na úspory:

· vypočítaje sklon k spotrebe

· vypočítajte sklon k úsporám

Cvičenie F

Vypočítajte sklon k spotrebe a hraničný sklon k spotrebe a čisté úspory, keď máte dané:

	Dispon.dôchodok
	Výdavky na spotrebu
	Sklon k spotrebe
	Hraničný sklon k spotrebe
	Čisté úspory



	11 500
	11 000
	
	
	

	12 000
	11 500
	
	
	

	13 500
	12 500
	
	
	

	15 000
	13 500
	
	
	


Spotrebnú funkciu vyjadrite i graficky.

Cvičenie G

Ako ovplyvňujú úrokové miery investické výdavky?

Cvičenie H

Akú hodnotu má likvidita?

Cvičenie CH

Môže byť ekonomika v rovnováhe, keď je veľká časť pracovných síl bez práce?

14. KEYNESOVSKÉ ZÁKLADY MAKROEKONOMICKÉHO REGULOVANIA EKONOMIKY

Cvičenie A

Z čoho vyplýva nevyhnutnosť štátnych zásahov do ekonomiky?

Cvičenie B

Uveďte príklad konkrétnych stabilizátorov a ich funkcie.

15. NEOKEYNESIANSKE EKONOMICKÉ TEÓRIE

Cvičenie A

V čom sa odlišuje neokeynesianska teória od Keynesianskej?

Cvičenie B

Na konkrétnom príklade ilustrujte akcelerátor.

Cvičenie C

Hlavnou príčinou vysokej miery nezamestnanosti je neistota. Vysvetlite, či súhlasíte s týmto tvrdením.

Cvičenie D

Ako ste pochopili kompromisnú Philipsovú krivku?

16. POSTKEYNESIANSKE TEÓRIE

Cvičenie A

Ako vysvetľujú postkeynesianci ekonomickú rovnováhu?

23.TEÓRIA EKONÓMIE PONUKY

Cvičenie A

Nakreslite  Lafferovú krivku a vysvetlite jej obsah.

25. TEÓRIANEROZVINUTOSTI A ROZVOJA ROZVOJOVÝCH KRAJÍN

Cvičenie A

Charakterizujte ekonomiku rozvojových krajín a vymenujte rozvojové krajiny s vysokým tempom ekonomického rastu.

Cvičenie B

V čom vidíte základné aspekty rozvojového procesu rozvojových krajín? Ako s tým súvisí problém alokácie investícií?

Cvičenie C

Vysvetlite tézu: „Krajina je chudobná, pretože je chudobná“.

Cvičenie D

1. Vysvetlite prečo sa teórie veľkého popodu opierajú predovšetkým o vonkajšie zdroje ekonomického rastu.

2. Sú tieto teórie v praxi dostatočne účinné?

Cvičenie E

Prečo teoretici duálnej ekonomiky považujú rozvoj poľnohopodárstva za základný predpoklad ekonomického rastu?

Cvičenie F

Vysvetlite logiku vyváženého a nevyváženého rastu.

Cvičenie G

Charakterizujte globálne problémy súčasného sveta. Aký podiel majú rozvojové krajiny na ich zostrovaní?

Cvičenie H

Čo by podľa Vás mali rozvojové krajiny urobiť, aby sa z nich stali vyspelé trhové ekonomiky?

Produktívna trieda
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